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Актуальность реферата. Нефтяная промышленность России играет значительную роль в социально-экономическом развитии страны, является важным элементом мирового рынка нефти. Устойчивость работы этого отраслевого комплекса – одно из необходимых условий обеспечения национальной безопасности страны; основой долгосрочного устойчивого развития нефтяной промышленности является обеспечение расширенного воспроизводства минерально-сырьевой базы (ВМСБ).
Цель работы. В данном реферате рассмотрены долгосрочные процессы в нефтяном комплексе России, включая добычу и воспроизводство минерально-сырьевой базы нефти. Проведен анализ изменений в 2010 г. с детализацией по регионам добычи и компаниям; представлены показатели геолого-разведочных работ по видам, регионам, источникам финансирования. Приведена организационная структура отрасли по компаниям и их крупнейшим подразделениям. Отдельно рассмотрены показатели ввода и выбытия скважин, объемов поисково-разведочного и эксплуатационного бурения.
1.Динамика добычи нефти и конденсата 
в СССР и в России за 1990-2010 гг.
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В последнее десятилетие в России происходил рост добычи нефти и конденсата со стабилизацией в 2007-2010 гг. на уровне 488-494 млн т, что составляет 12-13 % общемирового показателя.
С 1989 г. в стране имело место сначала постепенное, а с 1991 г. – существенное снижение добычи. К концу 1990-х гг. добыча нефти в России стабилизировалась на уровне 300- 307 млн т (8-9 % общемирового показателя). Основные причины падения добычи: разрыв хозяйственных связей, изменение организационной структуры в отрасли, естественное исчерпание ряда крупных месторождений (Самотлор и др.), снижение инвестиций и внутреннего спроса.
Благодаря росту международных цен в 1999-2010 гг. (2008 г. – в первой половине), завершению формирования к концу 1990-х гг. новых организационно-экономических условий работы отрасли, массовому внедрению технологий интенсификации добычи при увеличении инвестиций в России происходило быстрое наращивание добычи нефти и конденсата (в 2007 г. более чем на 60 % по отношению к уровню 1999 г., достигнув 491 млн т).

В 2006-2007 гг. в стране произошло сначала снижение темпов роста, а затем с 2008 г. – сокращение добычи нефти. В 2008 г. добыча нефти и конденсата в России составила около 488,5 млн т (первое место в мире) – более чем на 10 %, больше чем в Саудовской Аравии. Это связано с тем, что одновременно впервые за последние 10 лет в стране снизилась добыча жидких УВ (темп падения по итогам года составил около 0,51 %).
Активное применение методов интенсификации нефтеотдачи пласта, особенно в 2000-2005 гг., в последующем стало приводить к замедлению роста добычи, а затем на ряде месторождений к ее падению.
Фундаментальными причинами замедления роста и падения добычи нефти стали: истощение сырьевой базы на значительной части эксплуатируемых месторождений в традиционных районах нефтедобычи – Западно-Сибирской и Волго-Уральской нефтегазоносных провинциях (НГП); смещение сроков реализации проектов в Тимано-Печорской НГП, Восточной Сибири и на Северном Каспии.
В 2010 г. в связи с началом реализации новых нефтегазодобывающих проектов (прежде всего в Восточной Сибири, Тимано-Печорской НГП, на Сахалине) добыча нефти и конденсата возросла до 494 млн т.
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3.Региональные процессы в нефтяной промышленности России


До настоящего времени главным центром нефтяной промышленности России остается Западная Сибирь. Объем добычи нефти в 2010 г. составил здесь 322,8 млн т, что ниже предыдущего года на 2,8 %. Начиная с середины 1980-х гг. в Западной Сибири добывается 65-72 % российской нефти.
Ханты-Мансийский автономный округ-Югра – основной нефтедобывающий регион Западной Сибири, здесь добывается более 80 % нефти макрорегиона. В 2010 г. этот показатель составил более 270 млн т. Резкое падение добычи нефти в округе в 1990-е гг. сменилось на устойчивый подъем, что связано с ростом инвестиций, использованием современных технологий добычи УВ, а также вводом новых крупных месторождений, прежде всего Приобского. В 2005 г. темп прироста добычи нефти в регионе возрос до 11,2 %, однако после этого стал быстро снижаться (до 1,5 % в 2007 г.), что обусловлено началом падения добычи нефти на большинстве крупных месторождений региона.

С 2008 г. в округе происходит снижение добычи нефти и конденсата ускоряющимся темпом. За последние 2 года снижение добычи в основном нефтедобывающем регионе России составило около 10 млн т. Падение темпа прироста добычи в 2008 г. составило около 0,85 %, а в 2010 г. – уже 2,59 %.
Относительно крупным новым проектом здесь является разработка Салымской группы месторождений (Западно-Салымское, Верхне-Салымское и Ваделыпское месторождения). В 2010 г. добыча составила около 7,7 млн т, что на 20 % превышает общий объем добычи в 2008 г. (более 6 млн т). Добыча на месторождениях вышла на пиковый уровень и в ближайшие 2-3 года должна стабилизироваться. 
В Ямало-Ненецком автономном округе – втором по объему добычи регионе Западной Сибири в 2010 г. из недр было извлечено около 35,3 млн т нефти с конденсатом. Широкое применение методов интенсификации воздействия на нефтяные пласты привело в 2000-2004 гг. к увеличению ежегодных темпов прироста добычи нефти до 25 %, после чего при отсутствии введенных в разработку новых крупных месторождений началось некоторое снижение этого показателя, а с 2005 г. отмечается его быстрое сокращение. За последние 5 лет добыча нефти и конденсата в округе сократилась на 44 % – с 53,3 млн т в 2004 г. до 35 млн т в 2010 г.
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5.Фонд скважин и объемы бурения в нефтяной промышленности России по компаниям


Эксплуатационный фонд нефтяных скважин. В 2010 г. общее число нефтяных скважин эксплуатационного фонда в России составляло 152400. По отношению к предыдущему году этот показатель сократился на 3,8 %. В последние годы в России происходило устойчивое сокращение темпа ввода новых скважин. Основное сокращение общего фонда связано с выводом из эксплуатации низкорентабельных и обводненных скважин.
За период 2008-2010 гг. число новых скважин, введенных в эксплуатацию нефтедобывающими компаниями, сократилось с 5400 до 5200 (на 4,1 %). В значительной степени это было обусловлено сокращением ввода скважин компаниями ОАО "НК "ЛУКОЙЛ" (на 24 %), ОАО "Татнефть" (94 %), ОАО "Башнефть" (27 %), ОАО "Славнефть" (4,5 %), ОАО "РуссНефть" (48 %).
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